

您的位置： / 首页 > 言论 > 中国周边 > 欧亚 > 正文

刘艺潼：稳盟友、破孤立、争主动：俄乌冲突后普京首次出访的战略考量

发表时间：2022-07-08 16:30 来源：国际网

字体：[大][中][小] [打印] [关闭]

在俄乌冲突长期化与反俄制裁不断加码的形势下，普京此行突出了其在以下三个方面的战略考量：一是巩固在中亚影响力；二是试图摆脱政治孤立；三是争取地缘博弈主动权。总体而言，俄在中亚的优势地位短期内不会被取代，但冲突给俄与中亚国家关系带来更多变数。可以预见，在与西方关系不断恶化的背景下，中亚将在未来很长一段时间是俄外交重点。

俄罗斯总统普京于当地时间6月28日对塔吉克斯坦进行工作访问，并于次日前往土库曼斯坦出席里海沿岸国家领导人峰会。此次中亚之行是自俄乌冲突发生后普京首次出访，备受各方瞩目。普京亦借此行向世界发出重要信号：俄罗斯并未深陷冲突泥潭，将继续在中亚地区发挥关键作用。

从塔吉克斯坦到里海，普京干了些什么？

出席里海峰会前，普京唯独对中亚五国中的塔吉克斯坦进行了访问，这是普京近三年来首次对塔进行工作访问，凸显了当前塔在俄外交政策中的重要地位。

访塔期间，普京重点谈及塔关心的阿富汗局势问题和移民问题。普京表示俄全力推动阿局势正常化，正同阿富汗塔利班建立关系，但前提是阿富汗所有民族都必须适当地参与管理国家。塔吉克斯坦当局与塔利班嫌隙颇深，强烈反对塔利班执政，不满于塔利班对境内塔吉克族人实行的政策。而俄对塔利班承认度正逐渐上升，普京意在与塔吉克斯坦当局保持战略沟通的同时，向其保证俄罗斯阿富汗政策符合塔吉克斯坦利益。在移民问题上，普京肯定了塔吉克斯坦劳务移民为俄经济发展及两国人文交流作出的贡献，展现了继续开放俄劳动力市场的积极态度。

在中亚五国中，塔对俄政治经济依赖度极高，与阿富汗接壤，境内有俄军事基地，自身国防力量薄弱，需仰仗俄维护安全。塔赴俄劳务移民数量约占塔总人口的四分之一，移民汇款约占塔GDP三分之一。俄乌冲突发生后，塔安全与经济形势十分严峻，极端组织“伊斯兰国”呼罗珊分支多次威胁对塔发动袭击，戈尔诺-巴达赫尚州爆发骚乱，塔反对派宣布组建军事力量与当局对抗，塔与吉尔吉斯斯坦边境频发军事冲突。随着俄经济下行压力加剧，在俄劳务移民面临工作机会减少、薪水下降、向母国汇款因汇率浮动而缩水的困境，导致塔劳务移民大量回流，加剧了塔社会民生问题。

在内外交困之际，塔战略选择空间非常有限，俄仍是其安全主要保障者和重要战略伙伴。此外，塔总统拉赫蒙有意将权力逐渐移交其子，此过程也需要俄大力支持。在普京出访前夕，俄政府还拨款3.78亿卢布（约合人民币4700万元）支持塔国内五所俄罗斯学校建设。俄正借助与塔密切的安全、经济和人文联系，不断扩大对塔吉克斯坦的影响力。

在里海沿岸国家峰会上，各国聚焦交通和安全议题。普京在峰会上表示，俄将致力于建立里海交通和物流枢纽，建设连接圣彼得堡同伊朗和印度港口的“北-南”贸易走廊。在当前国际形势下，里海沿岸国家对俄战略重要性急剧上升，成为俄拓展各领域合作的新平台。对俄而言，在西方封锁之下，里海地区作为运输走廊的意义愈发凸显。

此外，里海沿岸五国土库曼斯坦、俄罗斯、阿塞拜疆、哈萨克斯坦、伊朗领导人在会后发布的联合公报中指出，里海沿岸国家要确保地区军备平衡和安全稳定，不损害彼此安全，禁止第三国武装部队出现在本地区，不得向第三国开放领土用于支持针对其他沿岸国家的军事行动。里海国家早在2014年已就禁止第三国军事力量进入该地区初步达成共识，后将其写入2018年签署的《里海法律地位公约》。本次峰会重申了该原则，杜绝了北约国家军队进入里海地区及在该地区建立军事基地的可能性。

俄罗斯并未“分身乏术”：普京的战略考量

在俄乌冲突长期化与反俄制裁不断加码的形势下，普京此行突出了其在以下三个方面的战略考量：

一是巩固在中亚影响力。目前俄主要精力被乌克兰局势牵制，对中亚的控制力和影响力有所减弱。随着俄乌局势持续胶着，俄对中亚的军事威慑力也有所下降，中亚国家在俄能否保障其安全、是否会受制裁影响、自己会不会成为“下一个乌克兰”等问题上疑虑重重。普京此行既是对中亚盟友进行安抚，也向外界展示俄并未“分身乏术”，仍有能力在中亚地区发挥关键作用。

二是试图摆脱政治孤立。俄受到西方国家集体围堵和封锁，在国际社会面临空前困难境地。西方近期举行多场峰会，不断酝酿新的反俄制裁措施。普京此行将中亚国家作为外交突破口，希望从传统盟友中获得更多支持，同时积极参与地区多边机制，以表明俄并非被完全孤立，展现合作与开放姿态。

三是争取地缘博弈主动权。当前中亚地缘政治力量出现空虚，主要大国和地区强国对中亚的竞争日趋激烈。美国在两个月内派出5个不同级别代表团访问中亚，不断加大对中亚经济军事投入，两次提出在中亚重设军事基地。欧盟、日本紧跟美国步伐在中亚扩大影响力，伊朗、土耳其、印度与中亚国家加强经济往来，共同开辟新的物流运输线路，并立足中亚迫切的安全需求，借机扩大军事存在。俄向来将中亚地区视为其传统势力范围，对各国活动保持密切关注和高度警惕，利用在中亚的多重杠杆进行反制，争取博弈主动权，以确保在中亚的地位。

更多变数下，中亚是俄未来外交重点

俄乌冲突发生后，中亚各国与俄关系趋于复杂化。中亚各国一开始持中立观望态度，随着冲突持续和反俄制裁不断升级，各国立场开始产生微妙变化，哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦三国向西方摇摆的态势越发明显，均公开表示不承认乌克兰顿涅茨克和卢甘斯克地区独立，其中哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦两国对俄行动的不满态度趋于公开化。相比之下，普京此访的塔吉克斯坦、土库曼斯坦两国在俄乌冲突中一直保持沉默中立和相对超脱的立场，未对俄军事行动发表任何公开评论。跟随普京出访的俄外长拉夫罗夫在与土库曼斯坦外长梅列多夫会晤时意味深长地指出，“与某些在国际舞台上宣称其他理念的国家不同，土库曼斯坦始终奉行中立政策，并因此得到了真正的尊重。”

尽管在俄乌冲突中与俄保持距离，中亚国家与俄罗斯仍有十分密切的联系。俄是中亚五国的第一大贸易伙伴，各国在粮食、能源、金融等关键领域对俄依赖度很高，俄及其主导的集体安全组织、欧亚经济联盟仍是地区重要的合作机制。然而，俄乌冲突使中亚国家更加意识到了减轻对俄依赖、加强战略自主的重要性。各国力图延续多元外交政策，广结善缘，为本国争取最大利益的同时，积极寻求进口替代和新的物流运输方式，以加快经济转型，努力提升国家军事经济实力，从而加强战略自主。

总体而言，俄罗斯在中亚地区的优势地位短期内不会被取代，但冲突给俄与中亚国家关系带来更多变数。可以预见的是，在与西方关系不断恶化的背景下，中亚地区将在未来很长一段时间是俄罗斯的外交重点。

（作者为中国国际问题研究院世界经济与发展研究所助理研究员，文章转自澎湃新闻）

责任编辑：王宇

分享到： 4.55K

相同主题 相同作者

推荐文章

- ① 刘艺潼：稳盟友、破孤立、争主动：
- ② 初智勇：俄乌冲突背景下的东北亚区域
- ③ 王维思：有人总想把中美拉入战火，
- ④ 专访孙学通：对话不一定能促成和
- ⑤ 李长久：金砖国家成为推动全球发展
- ⑥ 贺平：“弱化的三难困境”与战后日
- ⑦ 程亚文：美陷入政治失度根源在哪里
- ⑧ 李伟建：拜登中东之行背后的大国博
- ⑨ 楼春森：“邻国优先”下，印度不断
- ⑩ 郑永年：世界之乱，乱在哪里？

热门文章

- ① 刘艺潼：稳盟友、破孤立、争主动：
- ② 初智勇：俄乌冲突背景下的东北亚区域
- ③ 王维思：有人总想把中美拉入战火，
- ④ 专访孙学通：对话不一定能促成和
- ⑤ 美国前总统特朗普安倍信中枪表态：
- ⑥ 王毅谈中方围绕乌克兰局势的三点关
- ⑦ 日本前首相菅义伟：安倍被枪击是野
- ⑧ 日本前首相安倍晋三去世
- ⑨ 俄外长：俄方计划同乌土两国就乌撤
- ⑩ 外媒：美国弗洛伊德案涉案警察获刑

频道编辑

国际网

网址：www.cfisnet.com

邮箱：cfis_abnet@126.com

电话（传真）：

010-56317675

(56317500)

办公地址：

北京市朝阳区高马河南路
14号11门

